План-конспект урока № 35

7 класс учебник А.В. Перышкин  «Физика 7
Учитель физики МОУ СОШ №5 г.Энгельса,

учитель высшей категории, кандидат философских наук 
Сучкова Светлана Михайловна
Тема: Решение задач по теме «Давление твердых тел»
Тип урок: комплексное применение знаний, умений и навыков.
Цель урока: закрепление знаний по данной теме и применение их при решении различных типов задач.

Задачи урока:

-образовательные: обобщение и повторение материала связанного с давлением; формирование практических навыков вычисление давление; развитие экспериментальных умений, навыков логического мышления, обоснования своих высказываний.

-воспитательная: формирование познавательного интереса к физике, приучать детей к аккуратности при решении задач в тетради, оформлении классной доски; к доброжелательному общению, взаимопомощи, взаимопроверке; к самооценке.
- развивающие: продолжать учиться анализировать условия заданий, обобщать изученный материал при решении качественных и экспериментальных задач, анализировать и оценивать ответ одноклассников; продолжать развивать монологическую речь с использованием физических терминов.
Оборудование к уроку: деревянные бруски, линейки

План урока
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Ход урока

Учитель вызывает одного ученика для оформления домашней работы на дополнительной доске в конце класса (задача №451 В.И. Лукашик) и одновременно знакомит учащихся с темой, целью и этапами урока, используя рабочую карту, которая крупно изображена на доске. Аналогичные рабочие карты находятся на столах учеников (по одной на 2-4 чел.). Учащиеся вписывают в них свои имена и фамилии, а также записывают в тетрадь дату и тему урока.
1 этап

Ознакомление с планом работы.

2 этап 

Деятельность учителя

Физический диктант (5 минут).

Запишите в тетрадях.

1. Формулу для вычисления давления.

2. Формулу для вычисления силы давления.

3. В каких единицах измеряется давление.

4. Формулу для вычисления плотности тела.

5. Формулу для вычисления объема тела.

6. В каких единицах измеряется плотность.

Деятельность ученика
Ответы на диктант

1. P=F\S

2. F=P*S
3. Паскаль

4. P=m\v
5. V=m\p

6. P=m*g
Деятельность учителя
Дать задание обменяться тетрадями с соседом и проверить ручкой другого цвета. Ответы на доске (проверяем вслух, называя физические величины). (Оставить на доске).

Если 6 правильно – «5», 1 ошибка – «4», 2 – «3» или « – ». Сами выставляют оценки в рабочую карту. Кто немного забыл формулы, они будут на доске, дома нужно доучить.
Деятельность ученика
Проверить работу и проанализировать ответ по схеме (на доске). (Советуются в группах по 4 человека). 
Деятельность учителя
Как вы оцениваете ответ у доски? Почему? Кто согласен? У кого другое мнение?

Кто хочет что-то добавить? 

У кого задача решена также? 

Есть ли другие варианты решения?

Есть ли ошибки? Какие?

Поняли, как исправить?

Оцените самостоятельно домашнюю работу.

1. Если сами решили, и нет ошибок – «5».

2. Если кто-то помог, нет ошибок, и вы поняли решение – «4».

3. Если нет проверки размерности или неточности – «4».

4. Если 1 ошибка – «3».

5. Если 2 и более ошибок или нет домашней работы – «–».

Тем, у кого ошибки, исправить и принести к следующему уроку, тем, у кого нет домашней работы, сделать.
Деятельность ученика
Решает задачу на доске.

Выступает один из учеников

Формируется коллективная оценка

Ученики заносят оценки в рабочие карты урока.

3 этап

Деятельность учителя

У каждого на столе динамометр, брусок, линейка.

2 человека, по желанию, у доски.

Измерить вес бруска и вычислить давление, оказываемое бруском на стол разными гранями, сделать вывод.

1. Если решили самостоятельно и правильно «5».

2. Если с помощью, и верно «4».

3. Если самостоятельно, но с 1 ошибкой «4».

4. Если в формулах и не посчитал «3».

5. Если не сделал « – ». («2» не ставим).
Обсуждают качественные задачи 7 группах, в течение 1 минуты. Задачи раздаются на листах.

Деятельность ученика
На местах каждый делает сам или с помощью учителя.

Сравнить и проверить решение у доски и на месте. Оценки в карту.

1 группа. 

Задача. Почему у рюкзака широкие лямки? Как надо укладывать рюкзак и почему?

Ответ: Широкие лямки обеспечивают большую площадь опоры груза, при этом давление становится меньше. Рюкзак надо укладывать так, чтобы на спину приходились мягкие, гладкие ровные поверхности. Выступы имеют малую площадь опоры, и давление в местах выступов возрастает.

2 группа. 

Задача.
На вспаханной пограничной полосе обнаружен след нарушителя границы. Можно ли по следу определить, прошел один человек или он нес еще на себе другого или какой-то тяжелый груз?

Ответ: Можно по глубине следа на вспаханной полосе. Если имеется груз, то след будет глубже, т.к. сила давления играет важную роль в определении давления.

3 группа. 
Задача.

К человеку, под которым провалился лед, подходить нельзя. Для спасения ему бросают лестницу или длинную доску. Объясните, почему таким способом можно спасти провалившегося.

Ответ: При опоре человека на доску или лестницу его тяжесть (лучше – вес) распределяется на большую площадь, и давление на кромку льда уменьшается.

4 группа. 

Задача.

Если тяжелую покупку нести за веревку, то ощущается сильная боль (режет пальцы), а если под веревку подложить сложенный в несколько раз лист бумаги , то боль уменьшается. Объясните почему.

Ответ: Ощущение боли зависит от давления, которое предмет производит на тело человека. Величина давления зависит от площади, на которую действует вес покупки. У бумажной ручки площадь опоры больше, чем в первом случае.

5 группа. 

Задача.

Объясните назначение наперстка, надеваемого на палец при шитье иголкой.

Ответ: При шитье возникает давление иглы на палец. Чтобы его уменьшить, увеличивают площадь опоры, помещая между пальцем и иглой наперсток.

6 группа. 

Задача.

Почему на подушку приятнее класть голову, чем на наклонную деревянную дощечку?

Ответ: Давление обратно пропорционально площади опоры. В мягкой подушке голова делает удобную вмятину, тяжесть головы приходится на большую площадь. Поэтому становится малым давление на подушку. Поэтому возникает малое давление на кожу головы, т.е. не возникает ощущение боли.

7 группа. 

Задача.

Небольшие по весу ледоколы не могут сломать многометровый лед. Почему же это удается сделать тяжелым ледоколам?

Ответ: Чтобы расколоть лед, надо в определенном месте произвести на него большее давление. Чем больше вес ледокола, тем большее давление он создает на лед

Деятельность учителя

Кто хочет ответить? 

Кто хочет добавить или исправить что-то?

1. Если был активен и предлагал правильные ответы – «5».

2. Если были ошибки в суждениях – «4».

3. Если был мало активен или не уверен, оценки нет.
Деятельность ученика

Оценки в группах.
4 этап

Деятельность учителя

Учитель предлагает подумать и ответить ученикам на следующие вопросы: 

Какие трудности у вас возникли во время урока?

Как вы их преодолели? 

Что вам понравилось на уроке? 

Что хотелось бы узнать еще?

5 этап

Деятельность ученика
У доски ученики рассказывают домашнее задание (сообщение на тему: «Давление в живой природе и способы уменьшения давления» 3 минуты). Рисунки на доске. 
Ученики выставляют оценки в рабочую карту.

Деятельность учителя
Учитель подводит итоги. 

Объявляются результаты работы.

Итоговая оценка ставится не выше оценки за самостоятельное решение задачи, но с учетом других оценок. Если был «–», не больше «3». Двойки не ставим. «3» – предварительная оценка, которую можно исправить.
6 этап

Домашнее задание.

Экспериментальное задание по теме «Давление», стр. 82, задание 6(1).

Придумать задачу на определение давления. Подумать, как можно определять давление жидкости.
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Приложение 1
Схема анализа ответа при решении задачи у доски

1. Соблюдение алгоритма решения задач: дано, СИ, анализ (рисунки, графики, формулы), проверка решения по размерности, вычисления, ответ.

2. Правильные формулировки физических закономерностей.

3. Культура речи.

4. Аккуратность оформления.

5. Оценка за устный ответ у доски.
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